

正宗新疆切糕吃过才知道滋味

维族干部凯撒尔身体力行架起沪疆沟通之桥

“来尝一尝正宗的新疆切糕!”采访还未开始,手捧一把麻仁糖的凯撒尔走进会议室,一定要每位记者都尝尝。“新疆的许多事情就像这切糕,网上看到的都是段子,只有吃过才知道到底是什么滋味。”来到新疆驻沪办工作以来,凯撒尔一直致力于让更多人了解新疆,同时也帮助新疆老乡尽快适应上海的生活。

凯撒尔说自己的职责就是架起一座连接沪疆两地的“桥”,用交流与沟通来克服误解,将社会隐患消除于萌芽之中,让不同民族的人们幸福地生活在一起,这是他的工作,也是他的梦想。

民族团结是他的梦想

1970年,凯撒尔出生在新疆喀什莎车县,当时全国各省市正在进行大规模援疆,他的左邻右舍都是来自上海、浙江、山东等省市的援疆知识分子。凯撒尔的妈妈是医生,爸爸在公安局上班,经常晚上要加班。因此在他的童年记忆中,饿了就到邻居家吃饭,累了就睡邻居家,从小就没有民族、地域的概念,就觉得邻里之间亲如一家。虽然当时南疆还很落后,大家都很穷,有时连饭都吃不饱,但还是觉得自己很幸福。每天早上敲敲邻居家的门,不同民族的小伙伴们一起去上学,这是凯撒尔心中最美好的回忆。

长大后,眼看着家乡发展得越来越好,乡亲们生活也逐渐富裕,但让凯撒尔感到沮丧的是,记忆中儿时那种美好感觉越来越少,阴霾总会时不时地出现。2009年7·5事件发生时,他和儿子正在乌鲁木齐,成为他有生以来最不堪回首的痛心经历。一年后,凯撒尔被调到上海工作,依然能感受到暴恐事件在两个民族百姓心中留下的伤痕。因此,凯撒尔总希望能做一些事情,传播正能量,表达一名维吾尔族人的心声:“我们也是分裂、暴恐事件的受害者,维护稳定团结是新疆各族人民共同的追求与愿望。”

如今,凯撒尔会利用一切机会和身边人交流,告诉他们新疆人的想法和新疆的真实情况,甚至花上个把小时和出租车司机、超市阿姨聊天,回答他们的疑问,消除他们的

中国梦·申城美

人物小传

凯撒尔·买买提,维吾尔族,1970年出生在新疆喀什。1988年毕业于新疆大学中国语言系,在大学期间加入中国共产党,优秀大学毕业生。毕业后分配到新疆医科大学,被选拔到自治区人民政府办公厅工作,先后在政府机关团委、组织人事部门担任领导。因工作成绩突出被评为自治区优秀团干部、自治区维稳先进个人,多次获评新疆政府办公厅优秀共产党员、先进个人。2011年任新疆驻沪办副主任,在上海工作期间被上海市评为综合治理先进个人。



■ 生活中的凯撒尔和善可亲

本报记者 张龙 摄

误解。“如果不接触不交流,隔阂只会越来越深,大多数上海人都和维吾尔族人没有深交,我愿意成为他们的第一个维族朋友。”凯撒尔说,虽然个人的能力有限,但他相信聚沙成塔,儿时的记忆中和谐美好的景象一定能重现。

牵线搭桥促经贸合作

新疆虽然物产丰富,但一些偏远地区因为交通不便,商业意识又与时代脱节,那些地方的农牧民依旧贫困,辛勤劳动仍无法改善生活。凯撒尔觉得,贫穷与无知是暴恐势力滋生的土壤,帮助乡亲们富起来,让他们的孩子能够接受更好的教育,也是一种与暴恐势力斗争的方式。

作为新疆驻沪办领导,凯撒尔经常接触到一些来上海做生意的新疆农民。他们的想法很朴实,觉得自己种的瓜果特产品质好,到上海就一定能卖出好价钱,没想到巨大的物流成本使商品价格偏高,而且还是沿用古老的方式沿街叫卖,不仅影响市容,销路也不好,一旦发生滞销就可能赔个血本无归。走投无路

下他们只能求助新疆驻沪办。面对哀求的老乡,凯撒尔与上海多家企业进行联络,带领企业家到新疆考察,与当地企业洽谈合作,让新疆特产能够通过现代化物流和商业体系进入上海,改善家乡农民的生活,也可以让上海市民买到低价位、高品质的新疆特产。

在他的努力下,上海天天果园等企业与新疆当地企业签订了协议,库尔勒的香梨和阿克苏的苹果直接进入上海水果卖场。今年8月29日,在吐鲁番行署、闵行区政府、新疆驻沪办三方合作下,首届上海吐鲁番葡萄节在闵行举行,100多种葡萄令人眼花缭乱,40多吨葡萄一天半时间售罄。这样的合作让各方得益,如今来找他牵线搭桥的企业越来越多,许多新疆老乡来上海做生意前也会主动与他联系,询问上海的情况,凯撒尔则会提醒他们需要注意的事项,建议最好找到合适的销售渠道后再来。

将矛盾化解于萌芽中

除了两地经贸交流合作,凯撒

尔工作的另一个重点就是处理在沪新疆人的各种纠纷,并对困难老乡提供帮助。“很多事情都是鸡毛蒜皮的小事,但一定不能大意,如果处理不好,就会被别有用心的人利用,必须把矛盾化解在萌芽阶段。”

例如上海某区有个大型清真寺,清真寺门前自发形成了一个清真市场,已经有20多年历史,因为环境脏乱,政府部门对市场进行了整治。但此事被人为渲染传播后完全背离事实,在短时间内引发了巨大风波。凯撒尔当时刚回新疆,接到消息后马上飞回上海,一边劝说市场商户不信谣、不传谣,一边与管理层商讨市场疏堵结合的处置方案。最终,市场并未被取缔,而是搬迁到另一条马路,风波圆满解决。

2013年,一群新疆老乡做生意被骗,开始时群情激愤,叫嚷着要采取激烈手段维权。凯撒尔到达现场后,与受害者沟通,提出帮助他们解决当下的生活困难,却被情绪激动的受害者嘲讽谩骂。但他并不气馁,还是耐心地劝说他们通过法律和协商手段来保护自己。最终,被骗老乡

接受了凯撒尔的建议,以理性的方式解决了这场纠纷。

凯撒尔说,与少数民族群众相关的调解工作,汉族干部很难开展,因为语言就是最大的障碍,有时候必须由他这样的民族干部出面才能化解矛盾。除了讲理、讲法,有时还要运用宗教知识,这样才能晓之以理、动之以情,把社会矛盾化解在萌芽状态,既维护了社会稳定,也保障了在沪新疆籍群众的权益。

树立新疆人良好形象

在上海4年,凯撒尔已经把这里当成了第二故乡。在小区里经常可以看到他用上海话和邻居们打招呼:“阿姨依好!爷叔依好!”凯撒尔说,在没来以前听说上海挺排外,后来发现完全不是这样,上海人的友善与包容,让他和家人迅速融入了这座城市,他也一直努力向邻居们展现新疆人的良好形象。

凯撒尔是第一个搬入小区的维吾尔族人,看到邻居们好奇的目光,他主动和每一个邻居打招呼:“你好!我是新疆人,可能我们的风俗习惯和您的不一样,如果打扰了请多多包涵。”每次他家做新疆抓饭,都会给邻居们送一点去,稍微熟悉一点后,大家围着他问这问那:“新疆是不是都是沙漠?你们上班是不是骑骆驼?去新疆旅游到底安不安全?”凯撒尔则会耐心地一一回答。

不久后,他的真诚得到了回报。邻居送来了他最爱的上海菜——糖醋鱼;儿子米斯然上学不方便,邻居开车送孩子上学就一起捎上他;女儿娜娜汉语不好,邻居和老师一句句地教她,如今这个五岁的小姑娘满口上海味普通话。最近,凯撒尔一家搬离了小区,邻居们依依不舍为他送行,一位80岁邻居还专门到他单位找他,这位宁波老太一句“大家老想依额”,差点把凯撒尔眼泪说出来。

虽然日常工作琐碎繁杂,虽然暴恐事件的杂音时不时惹人心烦,但凯撒尔还是坚信自己的努力将为两地人民带来福祉,而他的梦想终会变成现实,特别是看着儿子和上海同学们在一起嬉戏玩耍的情景,就仿佛看到了儿时的自己。

本报记者 李一能

第二届柏万青九星相亲联谊大会场面火爆 近千人排队 近百人牵手

本报讯(记者 宋宁华)昨天下午,天空中飘着小雨,在闵行区九星建材市场,近千名青年男女来到这里,“赶集”第二届柏万青九星相亲联谊大会。活动从下午1时持续到4时,但直到活动结束,场内现场报名者仍在排队,近百名家长冒雨在场外等待孩子的佳音。

活动开始前,柏阿姨就给相亲活动立下“规矩”——拒绝“妈妈陪”,家长不许进入场内,因此,今年相亲联谊大会和去年相比,家长陪同前来的比例大大减少,不少“姐妹淘”结伴而来。作为此次活动的支持单位,本报在此次活动前做了多次报道,不少人表示,是自己或家人朋友看了《新民晚报》后才赶来参加活动的。和去年近200人的参与人数相比,今年的报名人数翻了几倍,达到近千人,活动现场非常火爆。许多人排队近半小时才通过身份验证、

填好表格入场。而此前,从本报刊登相关报道后,报名电话就成了“热线”,事先报名参加活动的有数百人。电话报名中,男孩多数都是自己报名,许多女孩则由父母代为报名。

记者在活动现场看到,尽管拒绝“妈妈陪”,也有个别母亲因为孩子工作忙等原因,干脆亲自上阵,想代为参加。一名母亲特地从普陀区转了两条轨交而来,表示自己女儿28岁,从事统计工作,今天正好加班赶不过来,希望能代为参加,但志愿者婉言谢绝了她的要求。虽然下起小雨,不少家长仍执着地冒雨等

候在门口。

和普通交友活动不同,柏阿姨相亲会从报名开始就严格把关,所有参加者都必须携带身份证、户口簿、学历证书原件,并提供照片。一些赶到现场的人发现证件不齐,马上被志愿者谢绝,无法参加活动。柏阿姨表示,“婚介市场良莠不齐,虚假身份、甚至隐瞒已婚状况的情况也有所发生。因此,本着为参加者负责的原则,必须要求提供本人原件,希望培育一个规范可信任的交友环境。”但她也表示,这次没法参加活动也不必失望,柏万青志愿者工作

室专门成立了相约你我交友沙龙,可以报名参加交友沙龙成为会员,沙龙将定期举办交友活动、平时也会根据会员需求提供配对服务。

记者发现,上港集团去年就“组团”参加过相亲联谊活动,这次再次组织近百名年轻人参加,人数多于去年。该集团团委有关负责人表示,柏阿姨的相亲会因为可信度高,所以许多年轻人慕名而来,积极报名,而且上港集团男女女生,男女比例高达10:1,也希望借助这样的机会为更多人创造“走出去”交友的机会。

截至下午4时活动结束时,仍有不少人在报名处排队。而活动现场,有“眼缘”的年轻人一旦“牵手成功”,可以移步到现场设置的临时“咖啡厅”,继续深入了解。还有些人则在活动现场的各个角落就地“私聊”,先后有4批、近百人“牵手成功”后一起“喝咖啡”。

相关链接

有关柏万青志愿者工作室相约你我交友沙龙的信息,读者可登录柏万青新浪博客了解详情。

■ 柏万青交友沙龙博客 <http://blog.sina.com.cn/62480071bwq>

■ 地址:静安区常熟路113弄23号。

■ 报名电话:021-54035009

■ 入会报名费:100元,并提供个人生活近照、身份证、学历证、户口簿原件。